

教育信息化 2.0 背景下的高中思政课教学研究

刘振银

(甘肃省定西市通渭县第三中学 743300)

摘要: 2018年4月,教育部提出了教育信息化2.0行动计划,目标在于实现“三大转变”:即从专用资源向大资源转变;从提升学生信息技术应用能力向提升信息技术素养转变;从应用融合发展向创新融合发展转变。在“教育信息化2.0”及“互联网+教育”的大背景下,课堂教学与互联网的深度融合将与日俱增,而高中时期又恰恰是中学生对网络信息辨识能力不强,且世界观、人生观、价值观尚未完全形成的关键时期,无论是对于中学生的“三观”形成、或对客观世界的认知能力、以及价值判断和行为选择的做出,思政课的教育无疑发挥着不可替代的作用,如何凸显教学的有效性和教育的实效性,本文从两方面做以下探究。

关键词: 教育信息化; 核心价值观; 综合素养; 创新

在教育信息化大背景下,对于高中学生来说,知识获取的渠道和途径的多样化使得学习不再受到空间和时间的束缚,海量知识的获取无疑为学生们在开阔视野以及提供多维度的思维方式上提供了很大的便利,不同区域、不同年纪的学生们都可以通过互联网的方式来实现思维和灵感的碰撞。但与此同时,由于互联网渠道的多样性和知识来源的复杂性,对于知识的辨识、正确的政治观和价值观的形成无疑带来了很大的挑战,本文拟从思政课教育对中学生价值观的形成和塑造,政治观形成、知识的辨识等方面的独特作用展开叙述。

一、高中思政教学中要突出社会主义核心价值观教育

1.核心价值观

价值观根本上来说是我们对人、对事物是否拥有价值做出的判断与评价,对我们行为具有导向作用。如“爱国”:她作为公民的一种情感归属,不是抽象的存在于个人的思维之中,而是真切的反映在具体的行为和实际的行动中的,包括对过祖国的历史河山、传统文化和社会制度的热爱;“敬业”本质上来讲是一种职业道德,是高中生踏足社会所必备的职业素养;“诚信”包含诚与信两方面,诚意味着对事物的本质忠诚,不可以歪曲,同时忠实行本心,不为一己私利而背离初心,信则意味着言而有信,言出必行^[1];友善则主要是待人接物要和谐。思政课的教育在对于中学生正确的价值观的形成中发挥着不可替代的作用,为他们日后走向社会树立了正确的待人接物的处事准则。

2.重要意义

“人无德不立,国无德不兴”。思政课肩负着德智并育的双重使命。高中生正处于其迈向社会之前最重要的一个阶段,同时也是极易受到各种不良风气和错误的社会思潮影响的阶段,高中思政课教育中融入“爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观不可或缺。

此外,改革开放四十多年来中国经济的高速发展取得成就举世瞩目,但创造“中国速度”的同时在社会上浮现出售官僚主义、个人主义、享乐主义及拜金主义等错误的社会思潮和思想风气。教学中引导学生进行对比分析,自觉抵制,从“心里上给学生埋下真善美的种子”。

二、高中思政教学中学生综合素养的有效性提升

1.政治素养培育

面对国内外的社会环境和舆论影响,个人主义、历史虚无主义、民族虚无主义等相关社会思潮也时有存在。加之西方意识形态及社会思潮的影响,对我国现行社会政治制度的批判,都对高中生正确的政治观的形成带来了很大的负面影响,因此对于高中生政治认同的教育便显得尤为重要和紧迫。

2.党史知识教育

“以史为鉴,可以知兴替,以人为鉴,可以明得失。”如果不了解中国共产党一百年的艰苦奋斗历程,便不能理解中国共产党执政的初心和使命^[2]。中国人民在争取民族独立和国家富强的道路上,各阶层都曾为之出谋划策,洋务运动、戊戌变法、辛亥革命等都是各阶层努力的结果,各种社会制度在中国同样经过了实践的检验,最终的历史结果证明,只有中国共产党能够带领中国人民完成反帝反封建的历史任务,只有社会主义可以使当时积贫积弱的中国站起来,富起来,强起来。思政课的教育正是在当前纷繁复杂的互联网与教育深度耦合的情况下通过对中国共产党的领导地位和中国特色社会主义制度的必然性的回答使中学生加深对中国特色社会主义制度的拥护感和信赖度,充分理解到中国特色社会主义制度的优越性,树立起高度的制度政治认同和科学精神。

3.哲学思维教育

哲学作为高中思政课教育中不可或缺的重要组成部分

之一,对于世界本原的思考和事物发展规律的探究无疑为知识的辨识提供了强有力思维方式和武器。通过对于古典哲学、近代朴素及机械唯物主义和主客观唯心主义的发展脉络学习,最终确立了马克思主义的唯物史观以及实践出真知的指导理论和思想。其本质和核心便是:世间万物是不断变化发展的,事物的规律是可以认识的,事物的规律是从实践中总结而来,又反过来指导具体的实践工作的。反映到现实的生活中,对于知识的获取和辨别上必然要遵循“实践是检验真理的唯一标准”的原则,不能盲从别人的理论和观点,而应当与具体的情况相联。这样,在知识的获取上便不容易受到他人的蛊惑和一家之言的影响。教学站引导学生科学认识世界,正确追寻真理。

4.创新思维教育

《礼记》中讲“苟日新、日日新、又日新。”创新思维教育同样在高中思政课教育的过程中同样不可或缺,如传统文化学习和传承的十六字方针中:“取其精华,去其糟粕,推陈出新,革故鼎新”。这种“出新”、“鼎新”理念就是要创新,不能因循守旧。在信息教育 2.0 背景下的教学模式中,从设计到实施、从内容到形式,从手段到方法,都应当有所取舍,同时在原有的知识体系上能够与时俱进,有自己新的风格。“互联网+教育”的教学模式最终目的是希望中

学生能够养成独立思维的方式和正确的知识获取的能力。

总之:“授人以鱼不如授人以渔”。在教育信息化 2.0 背景下,高中思政课教学应该顺势而为,与时俱进,以新修订的《课程标准》为标准,以《中国高考评价体系》为指南,以信息化教学媒体为教具,充分运用自主学习、探究分享、教师点拨、联系时政、拓展延伸等方法打造智慧课堂,活动性课堂,探究型的高效课堂。引导学生有选择的汲取营养;探索事物发展的规律,提升新时代下学生的学习的能力和综合素养。

参考文献:

- [1] 普通高中思想政治课程标准: 2020 年修订版 [S].北京: 人民教育出版社.2020
- [2] 李艳荣.互联网+高中思想政治教育的有效性研究[J].考试周刊, 2020. (4)

课题信息: 本文系甘肃省定西市教育科学“十四五”规划 2021 年度课题《教育信息化 2.0 背景下高中思政课教学的有效性研究》,课题立项号为: DX[2021]GHB0346。

作者简介:

刘振银 (1981-),男, 汉, 甘肃通渭人, 本科学历, 一级教师, 长期从事高中思政课教学与 研究。